

UNA CARTA DE D. ANGEL LÓPEZ PÉREZ LA GESTIÓN DEL AYUNTAMIENTO DESTITUIDO

Sr. D. Antonio de Cora y Sabater Director de EL PROGRESO

Mi querido amigo y compañero: En la comida celebrada por los que constituíamos el Ayuntamiento que cesó en 1.º del que corre recordará V. que por expresa y anhelante manifestación de todos los congregados se convino en que hiciera público el estado económico del municipio a la fecha en que de su presidencia me hice cargo en 3 de julio de 1913, y en el que se encontraba al darse nuestro mandato por terminado.

Desde entonces acá he sido en más de una ocasión requerido por varios de nuestros antiguos compañeros para que cumpliera aquel encargo, que si encarnaba en mis deseos no era fácil acometerla con la rapidez apetecida a causa de carecer de los datos precisos y que indubitados y obrantes en mi poder desde ayer arrojan el resultado siguiente:

Adeudaba el Ayuntamiento en julio de 1913, por todos conceptos, la cantidad de doscientas diez y ocho mil novecientas cuarenta y tres pesetas con sesenta y seis céntimos, suma que totalmente ha sido cancelada y extinguida permitiendo en consecuencia que al finalizar en nuestra gestión en 1.º del presente mes, existiera un remanente de cincuenta y tres mil ciento setenta pesetas con noventa céntimos.

Claro está que para obtener ese resultado era preciso que el importe de las obras de pavimentación de las calles de la Reina, San Marcos, San Pedro, Buen Jesús, Conde de Pallares, Obispo Aguirre, Ruanueva y Plaza de la Constitución, Santo Domingo, y de Santa María, la reconstrucción de la Puerta de Emilio Castelar, el de las del Campo Municipal de Feria, de la prolongación de la calle Aguirre, expropiaciones de las casas de la calle de la Ruanueva, el de los terrenos para el Parque y el de los trabajos en él realizados, el de las ejecutadas en el Hospital en construcción hasta fines de agosto, el de las de instalación del archivo y de las del derribo del antiguo arco de Palacio, hubieran sido como lo fueron por completo, pagados y satisfechos al igual que también lo fueran el del servicio de coches fúnebres con el de las cocheras en que se halla instalado, el del material de incendios y el del invertido en instrumental para la banda de música.

Se abonaron por cuenta de los plazos e intereses en que aparece convenida la construcción de la Plaza de Abastos, cincuenta mil pesetas, treinta y cuatro mil por los de los que en la propia forma se edificó el nuevo mercado y parte del coste de la importante reforma llevada a cabo en la conducción de las aguas a las fuentes públicas, cuyo resto a su entero pago forma íntegra la fianza constituida por el contratista de la misma, a la seguridad de la ejecución de las obras del Hospital de Santa María.

Aunque con reducidísimo sobrante, los presupuestos se han cerrado con superávit, a partir de la liquidación del de 1921 a 1922. Para satisfacción de la ciudad a la que tanto afecta e interesar debe su vida municipal y por V. además directamente interesado en que el compromiso contraído que por estas letras recojo se lleve a efecto, ruego la publicidad de esta carta en el periódico de su digna dirección, por lo que le expresa su reconocimiento y gratitud su leal amigo que le abraza.

Ángel López Pérez.

Lugo, 26 de octubre de 1923.

La actuación del Directorio (Por teléfono)

Madrid 26 22'15.

Despacho regio

A la hora de costumbre estubo esta mañana en Palacio, despachando con el Rey, el presidente del Directorio general Primo de Rivera.

Notas palatinas

Cumplimentaron al Monarca, entre otras personalidades, el gobernador de Madrid señor duque de Tetuán y la duquesa de la Victoria.

El Soberano recibió en audiencia militar al general don Severo Gómez Muñoz, ex director del Instituto Geográfico y Estadístico.

La Reina doña Victoria estuvo esta tarde a visitar el Museo de Pintura.

La renovación de las Diputaciones.—Un Mensaje de la provincia de Burgos

La Diputación de Burgos ha elevado al Directorio un Mensaje, declarando que Castilla conserva como timbre de gloria inmaculado, el estar dispuesta al sacrificio en bien de la Patria.

Dice además que al hacerse la renovación de las Diputaciones y la reorganización del régimen local, deben de tenerse en cuenta las aspiraciones de todos.

Afirma que Burgos, provincia de doble extensión territorial que las otras tres de régimen foral, tiene un presupuesto de millón y

medio de pesetas, mientras que el de éstas es de 35 millones.

Añade que paga al Estado 24 pesetas anuales por habitante, y Alava 9, Vizcaya 46, y Guipúzcoa 45.

Termina diciendo el Mensaje que los datos expuestos demuestran la necesidad de una vigente renovación.

La reforma provincial

Según manifestaciones del marqués de Estella, la reforma del régimen provincial, necesita todavía un semestre de estudio.

De la «Gaceta»

Entre las disposiciones que hoy publica este diario oficial, figuran las siguientes:

Nombrando presidente de la Comisión asesora de libertad condicional, al magistrado del Tribunal Supremo don Ángel Díaz Benito.

Real orden prorrogando hasta 31 de diciembre, inclusive, el plazo fijado para legalizar la situación de los Colegios privados.

Amortizando una plaza de 9.000 pesetas en el Escalafón de Universidades.

Idem otra de ingeniero de primera del Cuerpo de Montes.

Real orden circular disponiendo que se sometan a sanción del Directorio, los nombramientos de Comisiones para ir al extranjero, y anulando las que no cumplan este requisito y que no se hallen todavía funcionando.

Lo de la Asociación Matritense de Caridad.—Una carta de Silveira

La fiebre de acusaciones alcanza ahora a varios exministros de la Gobernación, con motivo de la inspección verificada en la Asociación Matritense de Caridad, en cuya Sociedad, como ya hemos dicho, aparecen recibos comprobantes por valor de más de un centenar de miles de pesetas, firmados por aquéllos y dos subsecretarios de la Presidencia. Las cantidades entregadas por

la aludida Asociación se destinaban a engrosar los fondos secretos del Ministerio de la Gobernación.

Como uno de los recibos aparece firmado por don Luis Silveira, éste ha publicado una carta, diciendo que puede justificar la inversión de 20.000 pesetas que le entregó la Matritense de Caridad en el año 1918, para que no pueda quedar duda de su honradez.

Otra carta del Sr. Marfil

El periodista y ex subsecretario de la Presidencia D. Mariano Marfil, dirigió una carta a D. Francisco García Molinas, presidente de la Asociación Matritense de Caridad, rogándole que aclare si entre los recibos comprobantes hallados en la inspección practicada en dicha Sociedad, aparece alguno firmado por él.

El Sr. García Molinas contestó diciendo que no apareció ninguno.

La Bolsa

En las operaciones de Bolsa de hoy, reaccionaron las cotizaciones de valores ferroviarios.

También subieron los exteriores y el mortizable a 5 por 100. La reorganización de la Administración Central

El lunes próximo se reunirán en el Ministerio de la Gobernación, bajo la presidencia del general Martínez Anido, los encargados del despacho de todos los departamentos.

Tiene por objeto la reunión ultimar el proyecto de reorganización de la Administración Central, en la parte relativa a los funcionarios públicos.

Concederánseles quinquenios, y se reducirán a tres las categorías.

Jefes de Administración, jefes de Negociado, y oficiales. Las demás categorías intermedias desaparecerán.

Una nota del Directorio

En la Presidencia se ha facilitado una nota diciendo que ante las numerosas visitas que se anuncian al presidente, se previene que las personas que solo tengan que hacer entrega de documentos, los dejen en Secretaría, pues solo se recibirá a los que tengan que hacer manifestaciones verbales.

Habla el presidente

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Manifestó a los periodistas que había recibido un telegrama dándole cuenta de haberse verificado en Tetuán, con arreglo al ritual establecido, el entierro del Jilifa.

También recibió otro telegrama de Ceuta comunicándole que la autoridad militar se ha incautado de los rehenes exigidos como garantía de la multa de 20.000 duros impuesta a la cábila donde fueron agredidos días pasados, varios ingenieros de Ferrocarriles.

Añadió el marqués de Estella que acudiría a despedir al Rey. Antes de salir éste someterá a su firma varias disposiciones.

Afirmó que el Monarca permanecerá dos días en San Sebastián.

Visitas

Por la tarde visitó en la Presidencia al general Primo de Rivera una Comisión del Tiro Nacional. También le visitaron el alcalde de Barcelona y el de San Sebastián, el subsecretario de Estado Sr. Espinosa de los Montetos y el encargado del despacho señor Illana.

Una felicitación y un ruego

Los padres de los soldados de cuota del reemplazo de 1921, enviaron al marqués de Estella una felicitación, por haber ordenado la repatriación de los reclutas de 1920, rogándole a la vez que haga igual con sus hijos.

El ex concejal Silva Aramburo

El ex concejal del Ayuntamiento de esta Corte Sr. Silva Aramburo, que se encuentra encarcelado, ha rogado a todos los que le conocen, que comparezcan a prestar declaración acerca de su actuación al frente de la tenencia de alcaldía del distrito de Chamberí.

El tratado con los Estados Unidos

A última hora de la tarde ha sido entregada una nota dando cuenta de haberse ultimado la prórroga por 6 meses del tratado comercial con los Estados Unidos.

Continuarán ambos países el disfrute de las ventajas que tenían hasta ahora.

El secretario del Ayuntamiento de Arabaca se suicida

El gobernador civil señor duque de Tetuán ordenó que se girase una visita de inspección al Ayuntamiento del inmediato pueblo de Arabaca.

Los encargados de verificar la inspección conferenciaron con el secretario de dicho Ayuntamiento D. Vicente Pérez, ordenándole que convocase al Ayuntamiento para celebrar sesión extraordinaria hoy por la mañana.

Los delegados sellaron la caja de fondos municipales, y esta mañana, al presentarse en Arabaca, se encontraron con que el secretario D. Vicente Pérez se había suicidado, disparándose un tiro en la cabeza.

En vista de ello los delegados regresaron a Madrid, dando cuenta de lo ocurrido al gobernador.

Por esta causa no se celebró hoy sesión en el Ayuntamiento de Arabaca, habiéndose convocado para mañana.

El suicidio de Vicente Pérez causó honda impresión en Arabaca, donde contaba con generales simpatías.

El vecindario creía al suicida hombre serio y de honradez intachable.

Deja Vicente Pérez mujer y tres hijos.

Telegrama comentado

Hácese muchos comentarios alrededor de un telegrama recibido de Barcelona anunciando que en breve elevarán un escrito al Directorio varias personalidades, haciendo constar su resolución de desempeñar cargos civiles, aun a costa de sacrificar su tranquilidad.

Dice «La Epoca»

«La Epoca», en su número de hoy, sale al paso de los que califican de prohibitivo nuestro Arancel y dice que habla en representación de la clase caracterizada.

También se ocupa el órgano del partido conservador, de la anunciada reorganización de la Administración local, y dice que el Directorio hará muy bien en convocar a una reunión de Diputaciones.

Termina diciendo que es este un asunto en el hay que caminar despacio si se quiere ir bien.

Lo que dice «Informaciones»

«Informaciones» arremete contra los monopolizadores del Arancel, que pretenden aturdir al Directorio.

Hace distinción del proteccionismo justo y de la confabulación de media docena de industriales y la Junta de Aranceles y Valoraciones, que no impone su tiranía.

Aplaude «Informaciones» a la Unión Mercantil, que ataca el Arancel de 1912.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 26 (Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza):

Fondos públicos

Interior 4 por 100.	69 65
Exterior.	83 85
Amortizable 5 por 100.	95 20
Idem 4 por 100.	00 00

Acciones

Banco de España.	569 00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	244 00
Banco Español del Río de la Plata.	218 00

Combinos

Francos (cheque).	44 15
Libras (idem).	33 65
Liras (idem).	00 00
Dólares (idem).	7 54
Marcos (idem).	0 00
Francos suizos (idem).	000 00

LEA V. MAÑANA

El Progreso

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS

LA CORUÑA, VIGO, LUGO, ORENSE, VIVERO, EL FERROL, SARRIA.

REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

Cámara acorazada en compartimientos de alquiler HORAS DE CAJA DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO TARDI

Del Congreso Pedagógico de Lugo

En defensa de «El Ideal Gallego»

El jueves último publicó «El Ideal Gallego» de la Coruña una extensa información de dos páginas, dedicada al Congreso Pedagógico celebrado en esta ciudad.

Después de exponer los antecedentes del Congreso, las conclusiones aprobadas y el resumen de los discursos de las sesiones inaugurales y de clausura, se dedican unos comentarios a enjuiciar la labor de la Asamblea.

Uno de los que asistieron a la misma y que perteneció a la comisión organizadora, dándose por aludido, se creyó en el caso de contestar a esos comentarios en el periódico local EL PROGRESO en el número de ayer.

En defensa de «El Ideal Gallego» estamos en el deber de replicar a esas observaciones, siquiera sea brevemente, mirando a los derechos del público y a los fueros de la verdad.

Quien haya leído el mencionado número del periódico coruñés habrá visto que dichos comentarios están hechos con sinceridad exentos de pasión, juzgando objetivamente los asuntos y cargos, sin molestar, ni criticar a las personas.

Pues bien, el mencionado articulista trata de desviar la cuestión llevándola a un terreno personalista, y empleando frases tan resabadas, como de mal gusto; a pesar de que, según él, desciende de unas alturas no sabemos si olímpicas, dignándose por lo visto, bajar al plano en que vivimos los mortales. Pero desde esas alturas no desciende la luz y quedan en pie todos los juicios y las aseveraciones hechas en «El Ideal Gallego».

Censurábase en el periódico coruñés que un congresista había hecho el panegirico de la Instrucción Libre de enseñanza y deslizando frases reprobables contra otros centros y personas de cultura palabras que el propio conferenciante se vio obligado a rectificar. Por una misteriosa asociación de ideas los congresistas pensaron en la íntima unión que tiene la mencionada Institución Libre con la Junta de Ampliación de estudios, que concede pensiones para el extranjero y que [coincidencia singular] solamente se alababa a una institución de marcado carácter izquierdista.

Se imputaba también a los inspectores de 1.ª enseñanza de Lugo la demasiada intervención en el Congreso, ya que por sus cargos públicos y por haber figurado en la comisión organizadora, sería conveniente se hubiesen abstenido de ello. Y he aquí que el articulista viene a dar la razón en cierta manera a «El Ideal Gallego» cuando confiesa que «bajo promesa formal se comprometieron la última noche de labor los miembros todos del Comité a no intervenir bajo ningún pretexto en las restantes deliberaciones». ¿Porque no se acordó eso desde un principio y si la última noche? ¿Porque intervinieron tantas veces los inspectores? ¿Porque un inspector pidió que se votase en contra de una proposición presentada sin discutirla, y por que increpó desconsideradamente a los maestros en una sesión borrascosa, de la que no queremos acordarnos, habiéndole llamado al orden una persona seria y de gran prestigio, reclamando como única autoridad en el acto la del presidente de la Mesa, que lo era entonces el Sr. Aramburo, director de la Escuela Normal de maestros, de Santiago?

Hay además, en esas observaciones del articulista-inspector al-

g) que, si no es una ignorancia, tiene la categoría de insidia. Haciendo uso de un perfecto derecho reconocido por los presidentes de las Mesas, habló varias veces el representante de «El Ideal Gallego», provisto de una tarjeta, de la que podía usar legalmente, puesto que era una invitación no a la persona, sino al cargo de director de «El Ideal Gallego», pero, además, la persona que habló viene ejerciendo desde hace varios años de un modo efectivo la dirección de dicho periódico y ostenta en el mismo el cargo de subdirector. No hub, pues, usurpación de personalidad, ni por lo tanto la menor indelicadeza, sino el ejercicio de un perfecto derecho.

Dicho señor fué también invitado al banquete, por la Comisión organizadora, como tal director del periódico aludido.

No creemos, por el contrario, que el articulista tenga derecho a insultar e injuriar a algunos congresistas, llamándoles interruptores sistemáticos que asistieron con el determinado propósito de «obstaculizar».

Y valga la palabra, pues los maestros tienen mucho que aprender del léxico del articulista, que inventa palabras a su talento, tales como la indicada y la de «firmador». Sin duda esas palabras deben ser familiares en las riberas del Guadalquivir y no habrán llegado todavía a estas tierras gallegas, en donde los gallegos no conocen otras palabras propias y adecuadas que las de jobstar, impedir, estorbar, hacer obstrucción, etc. y ser firmante de un documento.

Por lo demás, puede el articulista hacer definitivamente punto, como él dice, y volver a levantarse a las regiones que le agradan del Olimpo o de donde quiera; pero no se olvide de la conocida fábula de Icaro, tan regocijante en la mitología griega; el cual, habiéndose remontado al Cielo con unas alas de cera, tuvo la mala suerte de que el Sol se las derretiese y descendió desde aquellas alturas por su propio peso en una aparatosa caída, pagando sus impertinencias vanidosas. Y ¡h y alturas que producen vértigo!

El Subdirector de «El Ideal Gallego», Lugo, 26 octubre 1923.

He leído las líneas que en EL PROGRESO de hoy publica, como «firmador», el Inspector de 1.ª Enseñanza D. José del Peso, y creo oportuno hacer presente:

1.º Que si considerase capacitado al Sr. del Peso para censurar la falta de selección del personal organizador e invitado al Congreso, yo entonces podría decir que en mi opinión si no hubiesen pertenecido a la Comisión los dos Inspectores, no se restaría ningún brillo al Congreso.

2.º Conforme con el Sr. del Peso en que hubo excesiva benevolencia por parte de algunas Mesas, pues en otro caso la actuación de los Inspectores—que crítica con razón «El Ideal Gallego»—se hubiese cortado a tiempo para evitar calificadas protestas.

3.º Dice el Sr. del Peso que la última noche de labor, los miembros todos del Comité organizador se comprometieron a no intervenir en las restantes deliberaciones, compromiso de honor que dice cumplir con escrupulosamente todos los menos uno, y es oportuno recalcar que esto que dice el Sr. del Peso, o sea el reproche de la Comisión hacia los Inspectores por su actuación ya que solo ellos habían intervenido, confirma lo que él niega de su labor, y agregó que a continuación de ese acuerdo, inmediatamente de reanudarse la sesión, el señor Soto Menor, prosiguió su acostumbrada intervención, por cierto con la protesta de una ilustrada personalidad de la Comisión. De modo que no es a mí a quien tiene que hablar de eso de faltar a compromisos de honor.

4.º Me parece una ligereza el parrainito referente al uso de la tarjeta y de la palabra (agregó yo, y del banquete) que dedica al señor Director de «El Ideal Gallego».

Dr. R. López Pardo
ESPECIALISTA en enfermedades de la PIEL SIFILIS y VENEREAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
CASTELAR, 10.—LUGO

NOVEDADES

La última palabra en confecciones. Desde hoy, gran rebaja de precios en géneros y confecciones.

Sto. Domingo, 7

NÚÑEZ

Acaba de recibir un variadísimo surtido en géneros para la próxima estación de otoño.

Sto. Domingo, 7

Señores Sacerdotes: Visiten esta casa con la cual no puede competir ninguna de fuera de Lugo en economía para toda clase de prendas talares.

Llamamos la atención

del público, para que antes de hacer sus compras visiten la CASA de CHAIN y vean la gran rebaja de precios que hace este acreditado Comercio en todos sus artículos. Tenemos la seguridad, de que nadie visitará la Casa Chain sin comprar algo bonito, bueno y a precios muy económicos. REINA, N.º 3

Oposiciones a escuelas

Comunican de Santiago que han sido calificados los ejercicios escritos de cerca de dos centenares de maestros y de ciento y pico de maestras. Parece que hay mucha eliminación en los de maestros. Que el Tribunal poder comenzar a principios de noviembre los ejercicios orales.

G. NAVIA SASTRE

Pone en conocimiento del público que ha recibido, para la presente temporada, un variado y selecto surtido de géneros.

Plaza Mayor, 4 pral VIDA MILITARIA

El Diario oficial del Ministerio de la Guerra publicó una circular disponiendo la creación de Juntas de plaza y guarnición, que provisionalmente mientras se dicta el reglamento de las funciones de los Cuerpos de Intendencia e Intervención, se organizarán en todas las regiones y en las principales guarniciones de provincias, en donde no existan actualmente Juntas.

Los capitanes generales dictarán disposiciones para la adquisición de pan, pienso y combustibles, y designarán la Junta de la región que ha de facilitar los utensilios.

El objeto de las Juntas se refiere a la adquisición y distribución de dichos artículos entre los Cuerpos y Hospitales, así como también el alquilado, colchones y material de alojamiento en fuertes y prisiones.

Las Juntas serán presididas por el gobernador o comandante militar, actuando como vocales cinco jefes de la guarnición.

Serán depositarios de caudales y pagadores de la Junta, los de los parques de Intendencia respectivos o un oficial de este Cuerpo.

Para la recepción de los artículos se constituirá una Comisión presidida por un vocal de la mencionada Junta, formando parte de aquella el oficial encargado de la custodia de los depósitos en almacén.

Ante la necesidad de conseguir con urgencia los artículos de suministro para las primeras atenciones que se originen se facultará a la Junta para adquirirlos por gestión directa para el mes de noviembre próximo.

En la octava región se crearon Juntas en La Coruña, Ferrol, Gijón, León, Lugo, Orense, Pontevedra, Santiago y Vigo.

Le ha sido concedida la gratificación de 1.200 pesetas anuales al capellán del Regimiento de Zamora D. Francisco Caballero.

CLÍNICA DE LOS ESPECIALISTAS D. J. y D. Dd. López Lacarrère CONSULTAS DE LA VISTA OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA DE 10 A 1 Y DE 4 5 Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º Tlf. 600 CORUÑA

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

Madrid 27-11-15.

Formidable incendio
En una fábrica de aparatos eléctricos de esta Corte se declaró a última hora de la tarde un violentísimo incendio.

Al lugar del suceso acudieron rápidamente los bomberos.

Cuando éstos llegaron el edificio estaba envuelto por las llamas. A pesar de los grandes esfuerzos realizados, no pudo sofocarse el incendio.

El voraz elemento, después de destruir la fábrica, se propagó a las casas inmediatas.

Estas fueron desalojadas rápidamente.

Las llamas se divisan desde gran distancia, presentando un aspecto imponente.

En los alrededores del lugar del siniestro se aglomera un gentío.

Durante los trabajos de extinción resultó herido de gravedad un bombero.

El incendio continúa, luchándose con la dificultad de la escasez de agua, para extinguirlo.

Hasta ahora no se sabe que hayan ocurrido más desgracias.

La reunión del Directorio

La referencia de lo tratado en la reunión del Directorio, dice que éste se ocupó en primer término de una comunicación relacionada con los penados que sufren arresto correccional, con arreglo artículo 2.º del Código Penal.

Se dio cuenta de un proyecto de decreto ampliando hasta el 1.º de diciembre próximo, el plazo que dispone el artículo 45 de la Ley de Presupuestos generales de 26 de julio de 1922, relativo al impuesto de consumos en los Ayuntamientos.

Se examinó un proyecto de decreto encaminado a facilitar la inscripción de los industriales, en

el Registro, ampliando para ello el plazo fijado.

Recayó acuerdo sobre otro proyecto relacionado con la enseñanza en la Península, Canarias y Baleares.

Salida del Rey.- Este firma tres decretos en la estación

En el expreso de Irún salió esta noche para San Sebastián, Su Majestad el Rey.

Acudieron a despedirle el infante don Fernando, el presidente del Directorio señor Primo de Rivera, el gobernador señor duque de Tetuán, el director general de Seguridad, general Arlegui, el subsecretario de Gobernación general Martínez Anido, el teniente coronel de Regulares señor González Carrasco, el marqués de Aldama y otras personalidades.

Minutos antes de las nueve llegó a la estación el Monarca.

Le acompañaba su ayudante señor Elizalde.

El general Primo de Rivera pasó a la sala de espera con el Sobrano, donde éste firmó 3 decretos.

Después de partir el tren, el marqués de Estella conversó con los informadores, manifestándoles que los decretos, firmados se referían, uno a la ampliación del plazo para que los Ayuntamientos abonaran el contingente provincial; otro relacionado con la inscripción de los industriales en el Registro Mercantil, y otro concediendo un crédito de 15 millones con destino a los gastos del Monumento erigido en Cartagena a los héroes de Cavite y Santiago de Cuba.

Sin parte oficial

A la hora en que teléfono (una de la madrugada), todavía no se facilitado a la Prensa, el parte oficial de Marruecos.

Por noticias particulares se sabe que es muy extenso.

Banco Herrero

CAPITAL: Pesetas 15.000.000

Domicilio social: Oviedo

SUCURSALES.—Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero (agencia), La Felguera, Luarca, Llanes, Mieres, Moreda (agencia), Pola de Allende (agencia), Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama de Langreo, Tineo (agencia) y Vegadeo (agencia).

PROXIMA APERTURA: PRAVIA.
Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancarios de la CASA HERRERO y C.ª, fundada en 1848 se ocupa de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Aceptaciones.—Igualmente se encarga de hacer aceptar giros por banqueros de primer orden.

Caja de ahorros.—Ha establecido una Caja de Ahorros donde se reciben depósitos de una peseta en adelante.

Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución, núm. 17
Horas de oficina: De nueve y media a dos y de cuatro a cinco.

CASA ARTURO

Desde el día 15, se verifican las ventas por metro, a precio de vara, lo que representa un veinte por ciento de economía para el público.

Gran surtido en pieles para confeccionar, teriopesos brochados y estampados para adorno, medias lana e hilo y la famosa de seda en dos cabos de fama regional de esta Casa.

SANATORIO QUIRÚRGICO DE SAN LORENZO EN SANTIAGO DE GALICIA DE LOS PROFESORES

Doctor Fernando Alsina
Dr. Antonio Martínez de la Riva

DE POLICIA

Por hacer objeto de males tratos a José Mourenza, han sido denunciados al juzgado municipal Dionisio y Guillermo Rodríguez, de Nabela.

También fué denunciado a dicho juzgado, por desobedecer a una guardia de Seguridad, José Fernández López.

Del Instituto

Por el Claustro de profesores del Instituto General y Técnico de esta capital, ha sido propuesta como ayudante para la Sección de Letras, la bella señorita María Filomena Páramo, licenciada en Ciencias Históricas por la Universidad Central.

Reciba la señorita Páramo nuestra más efusiva felicitación.

NECROLOGIA

En la mañana de ayer voló al Cielo la preciosa niña Rosina Castro Pérez, hija del Guardia civil del puesto de esta capital D. José Castro Soriano.

Hoy a las cuatro de la tarde se verificará la conducción del cadáver al cementerio, desde la casa mortuoria, Castelar, 6.

Reciban sus afligidos padres la expresión de nuestro más sentido pésame.

CRONICA JUDICIAL

Disparo y lesiones

En el Juzgado de Chantada se procesó a José Manuel Pérez como autor de un delito de disparo y lesiones.

Ayer se vió la causa en la Audiencia, sosteniendo la acusación el abogado fiscal Sr. Ibarra, quien pidió para el procesado la pena de un año, diez meses y 22 días de prisión correccional.

Defendió el abogado Sr. Dafonte, solicitando la absolución de su patrocinado.

Lesiones

A continuación se celebró la vista de otra causa por lesiones instruida en el Juzgado de esta capital, contra Antonio Pérez y otro.

Ostentó la representación del Ministerio de la Ley el teniente fiscal Sr. Espinosa, quien interesó de la Sala se impusiese a los procesados 250 pesetas de multa a uno y 125 al otro.

La defensa, a cargo del letrado Sr. Gayoso Castro, abogó por la absolución de ambos, quedando los dos juicios concluidos por sentencia.

Cerveza exquisita

Lo es, sin discusión, la que elabora la fábrica «El Águila de Madrid» en sus dos marcas, «Dorada y Alemana» (negra); así está reconocido por todas las personas de buen gusto.

Representante único en Lugo, Pedro Gandoy, domiciliado en la fábrica de hielo y Bar S. Marcos n.º 5 Teléfono 176

EL CIRCO PALISSE

Lástima grande es que el temporal haya arrebatado al Circo Palisse su cubierta dejándolo al aire libre. Si no hubiese sufrido este percance la simpática empresa de tan popular instalación se contaría por llenos imponentes sus funciones.

A pesar de todo, las que ayer por la tarde y a primera hora de la noche se celebraron, estuvieron concurrencísimas, sin que se viese ni una silla vacía en la pista y habiendo muy pocos asientos desocupados en las localidades más altas.

Es espléndida la presentación de este circo. Los números de los leones, de los tigres y de los 18 osos blancos resultan emocionantes y el público los aplaudió mucho. Es hermoso el número de los ocho caballos numerados en libertad, magnífico el trabajo de los elefantes, y todo, absolutamente todo, muy bueno. Incluso los pasatiempos de relleno son admirables.

De toda la provincia han venido ayer excursiones para asistir a las funciones del circo. Si el temporal amaina, la temporada será muy buena, y sino por lo menos a la exposición de las fieras concurrirá muchísimo público.

Las oposiciones a Magistral

Estamos en el momento decisivo para las oposiciones a la magistratura vacante en la catedral de Lugo. Ha preocupado estos días a un buen número de personas que siguieron atentamente el desarrollo de estos ejercicios. Se espera con interés el fallo que dicte el Cabildo. No es fácil dar una solución al asunto. Se trata de 6 opositores que cada cual desde un punto de vista distinto merece ser considerado como muy apto para desempeñar el cargo cuya vacante trata de proveerse.

Entre el público se produjeron como siempre en casos parecidos, corrientes de simpatía hacia cada uno de los aspirantes a la magistratura. Recogiendo el latir de la opinión hemos podido oír los razonamientos que cada grupo de partidarios alega en favor de sus candidatos. Hay entre los aspiran-

tes quien es un profundo conocedor de las cuestiones de su competencia, teniendo frente a sí quienes fáciles de palabra, elocuentes, exponen con verdadera brillantez, magistralmente diremos, cuanto se les encomendó que expusieran durante la celebración de las oposiciones. Y aun entre estos verdaderos oradores sagrados, alguno arrastra tras de sí una mayoría de la opinión ganada con la exquisitez de su oratoria.

Ahora veremos lo que el Cabildo resuelve. No es envidiable la tarea, que sin duda ha de concluir en una justa resolución.

Pronto saldremos de la duda que para algunos no es duda ya.

ECOS

La Guardia civil del puesto de Ribadeo, instruyó atestado contra la vecina de la calle de la Trinidad de aquella villa, Emeteria Rodríguez, como autora del hurto de tres sábanas al vecino del barrio de Cabanela, en la expresada villa, Israel Rodríguez Rico.

LANA ARTURITO

(otro éxito de Casa Arturo) 1 peseta Madeja colores lisos y mezclados ante esta calidad desaparecen las marcas de más precio, por sustituirlas con gran ventaja.

En Monforte ha sido detenido el vecino de Betanzos Nemesio Rodríguez, acusado de agente de embarques, documentos falsos y estafa.

Dicho sujeto ingresó en la cárcel de aquella ciudad, donde quedó a la disposición del capitán de la Guardia civil de Betanzos, que interesó la detención.

CABALLERO

Lo que V. necesitaba ya lo hay en Lugo.

LA CASA DE SALDOS ha montado una sección de sastrería al frente de la cual se encuentra el popular cortador Sr. Oceano. No es necesario decir la enorme colección en pañería y gabanes que hemos recibido, le es absolutamente necesario que antes de hacerse cualquier prenda nos haga una visita. Estamos seguros de que V. nos comprará ropas que V. se encuentre reñido con sus intereses.

Esta casa tiene por norma los precios rigurosamente fijos.

¡¡¡TODO BARATO!!!
Casa de Saldos, Conde Pallares, 2 LUGO

La junta general anunciada para ayer en el Circo de las Artes, no se ha podido celebrar por no haber concurrido suficiente número de socios permanentes.

He aquí los precios medios que rigieron en el mercado celebrado ayer en la Plaza de Abastos, según la nota facilitada por la oficina de la Guardia municipal:

- Centeno, idem, 4'00 pesetas.
- Trigo, ferrado, 5'00 »
- Maíz, idem, 5'50 »
- Habas, idem, 5'80 »
- Huevos, docena, 2'00 »
- Patatas, quintal, 10'00 »
- Toeino, kilo, 4'50 »
- Manteca, idem, 4'50 »

Se sacrificaron en el matadero público 21 reses vacunas y 19 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 5 bultos de pescado.

POR FIN DE TEMPORADA

se liquidan con grandes rebajas sus precios todas las existencias del acreditado Comercio de Chain

La casa mejor surtida y que más barato vende REINA, 3.

En las oposiciones a una plaza de músico de 2.ª, vacante en el Regimiento Cantabria, de guarnición en Logroño, obtuvo aquella el joven profesor de requinto de la banda de Zamora, D. Eduardo Dorado.

Los opositores que actuaron eran cuatro.

Que sea enhorabuena.

BARRO CATALAN

consistente para las cocinas a carbón.

Se vende en la Plazuela del pulpón casa de Josefa Regueiro. h-12-n

Los Ayuntamientos de Navia de Suar a, y Monfort, tienen de manifiesto al público las cuentas de orde-

Casa BALBÁS
SASTRERIA TEMPORADA DE INVIERNO
La última palabra en gabanes de resultado garantido
En trajes estambre y pantalones fantasía, lo más elegante y nuevo,
Plaza Mayor, 25

naciones y caudales de los ejercicios siguientes:

El de Navia de Suarna las del 1922-23 y primer semestre del actual; y el de Monforte el del primer semestre del presente ejercicio de 1923-24.

El próximo día 3 de noviembre dará principio en el municipio de los Nogales la comprobación del registro fiscal de edificios y solares.

Estas operaciones serán practicadas por la Comisión del Catastro de la que es jefe el arquitecto de Hacienda D. Ignacio Secades.

Hoy sábado pronunciará en la «Reunión de Artesanos» de la Coruña una conferencia el ex-gobernador civil de varias provincias y distinguido abogado nuestro querido, vecino y amigo D. Eduardo Rosón.

Disertará sobre el tema «Problemas económicos que afectan a Galicia».

Pérdida Se ruega a la persona que haya encontrado un alfiler imperdible con un rubí y brillantes, extraviado el miércoles 10 por la tarde frente al Casino, se sirva entregarlo en la Administración de este periódico, donde se le gratificará.

Se necesita una ama de cría. En la administración de este diario informarán.

Medallas del Santísimo y de la Virgen de los Ojos Grandes y Postales artísticas de Lugo, recién recibidas, se han puesto a la venta en la LIBRERÍA de MARIA BLANCO, S. Pedro, 24.

Contable con muy buenas referencias y bastantes conocimientos, se ofrece para llevar Contabilidad por horas. Darán razón S. Roque, 11. Almacén h-3-n

Arriendo propio para almacén o comercio se hace de los bajos de la casa núm. 19 de la calle de S. Fernando, próxima a la puerta del mismo nombre. Dará razón el jefe de la estación de Rábabe. h-17-n

Venta A voluntad de su dueño se vende la casa número 25 de la calle de Manuel Becerra. El que quiera enterarse, calle de la Soledad, 3, informarán. h-17-n

Se vende a voluntad de su dueño la casa n.º 4 de la Rinconada de Sto. Domingo, en el Registro de la Propiedad informarán.

Venta Se vende la casa número 12 de la calle de las Flores de esta ciudad, para informes, D.ª Asunción Iglesias; Plaza 15, Monforté. h-17-n

Extravío La persona que haya encontrado un llavero con varias llaves, puede entregarlo en esta Administración.

Venta Se hace de un camión BENZ, casi nuevo y a toda prueba. Para verlo y demás condiciones, informará la viuda de Mateo Corral, taller de coches.

Venta Por tener que ausentarse su dueño se hace de un comedor nuevo en Conde Pallares 2.2.º

Nuevo taller de hojalatería DE MANUEL GARCIA Ruanueva, núm. 63, bajos En este nuevo establecimiento se hacen arreglos de radiadores de automóviles, cubos, baños, lámparas, acetileno de instalación y todo lo concerniente al ramo. Trabajos esmerados. Este taller quedó establecido en la Ruanueva, núm. 63, bajos.

Mlle Julie Cotiart PROFESORA de FRANCÉS Reanudará sus clases el 15 de octubre. CASTILLO, 14. 2.º

DE GALICIA

CORUÑA.

En la inspección llevada a cabo en el ayuntamiento de Finisterre, ha resultado en descubierto la cantidad de 7.764'37 pesetas, al vecino de la parroquia de Duyo, Robustiano Santos Martínez, depositario de los fondos de aquel Ayuntamiento, por lo que fué detenido y puesto a disposición del juez de Corcubión.

FERROL

En el lugar de Rianxo, inmediato a la villa de Rianjo, ocurrió una horrible desgracia.

Una anciana, abuela de los niños Rosa y Francisco Herme Abui, de cinco y otros años respectivamente, salió de su casa dejando en ella a los dos niños.

Al quedarse solas las criaturas, sin duda, se pusieron a jugar y penetraron en el baúl que estaba abierto. La tapa del baul cayó y el pestiño se introdujo en la cerradura, quedando los niños sin poder salir.

Al regresar la abuela a la casa y no hallar a sus nietos empezó a dar gritos.

Como alocada la anciana se dirigió al baul, y al levantar la tapa, contempló, horrorizada, como allí estaban los pequeñuelos ya sin vida.

Recibió las aguas bautismales en la capilla de la prisión preventiva de este partido el recluso de 19 años José Antonio Calvo Vázquez, natu-

ral y vecino de la Coruña, que estaba preso por el delito de robo en una casa del barrio de Esteiro, de esta ciudad.

El juez del partido, D. Manuel Palacio, después de la ceremonia decretó la libertad provisional de dicho joven.

El oficial de Correos señor Requejo, que presta servicios de ambulancia entre las estaciones de Ferrol y Coruña, denunció a la policía que le había robado de caja un pliego de valores que importaba mil pesetas.

Con el mismo pliego había en caja otro que valía mayor cantidad. Con motivo de esta denuncia fueron detenidos como sospechosos dos individuos.

SANTIAGO

Uno de los sábados del próximo mes de Noviembre dará una conferencia en la «Reunión de Artesanos» de la oruña, perteneciente al segundo ciclo de las organizadas por aquella entidad, alrededor de la personalidad de Galicia, el culto escolar de las Facultades de Derecho y Filosofía y Letras de esta Universidad, nuestro querido amigo Fermín Bouza Brey, inspirado poeta gallego.

La disertación, que será leída en lengua regional, versará sobre el interesante tema: «Ollada xeral a ciencia gallega.»

En este trabajo estudiará el señor Bouza Brey las valiosas aportaciones realizadas por el solar gallego a la ciencia universal y a la particular de Galicia.

Clínica Dental

Rafael Fernández Luis Osés
DENTISTA P. DENTAL

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚM. 18

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos de la profesión

TRABAJOS SISTEMA NORTEAMERICANO

HORAS DE CONSULTA DE 10 DE LA MAÑANA A 5 TARDE
Desde 1.º de Septiembre queda reanudada la consulta en esta Clínica.

Clínica del médico cirujano especialista

ex-interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago

TOMÁS NÚÑEZ CORDERO

PIEL, VENEREAS, SIFILITICAS, VIAS URINARIAS, IMPOTENCIA, NEURASTENIA Y PROPIAS DE LA MUJER

Tratamiento y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica. PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uréthroscoptes-Cytoscopes-Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación. 8. Andrés, 117, 2.ª La Coruña. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramirez

Diagnóstico precoz. Tratamiento específico

-Operaciones

Plaza de Lugo, 10-2.º LA CORUNA Consulta de 11 a 2

LA DULCE ALIANZA

MANUEL GONZÁLEZ-SARRIA Las galletas de esta marca representan para el público economía y exquisito postre. Exportación en su general

Maria Jáñez

DE SIERRA OFrece sus servicios dentro y fuera de la población, a precios convencionales, bonde de Pallares. 5-3.º LUGO

Consulta ortopédico

Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que presentan de nuevo después de operadas, se combate eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

LAS DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA Y PIERNAS, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia los adolescentes, y en algunos casos los adultos que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

CONSULTA EN LUGO, HOTEL MÉNDEZ NÚÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

En Mondoñedo Ponda de Cándida Canoura, el día 23 de los mismos meses.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente. EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico CALLE JUAN DE MENA, 23-1.º

YA LLEGÓ

una importante remesa del exquisito Dulce de Membrillo de Puente Genil

marca EL LEÓN

que se despacha a precios baratísimos en cajas de madera de varios tamaños y suelto por kilo en el comercio

«Las Américas» Reina, 8. Teléfono 156

ULTIMAS NOVEDADES

¿Desea usted un sastré que le vista bien y le cobre económico? Pruebe usted con

Zúñiga

Si no le agrada, déjele usted sus encargos y nada pierde

Obispo Aguirre, 2. LUGO Frente al Circulo.

Sastré de gran moda a pequeñas utilidades

PARA LA TEMPORADA

Anemia :-: Tuberculosis

Neurastenia

Catarros crónicos, etc.

TOMAD

Histogeno LLOPIS

Insustituible en las convalecencias

Laboratorios: H. LLOPIS - Rosales, 8 y 12
Madrid

Llegaron a esta ciudad los soldados pertenecientes al batallón expedicionario del regimiento de Zaragoza, recientemente licenciados.

Acudieron a recibir a los soldados repatriados todos los jefes y oficiales francos de servicios y la música del regimiento.

Fueron obsequiados con un rancho extraordinario.

ORENSE.

La Guardia civil de Petín detenido en la Plaza Mayor de dicho pueblo a Manuel Blanco Feijóo, de 36 años y labrador de oficio, por haberle pegado una gran paliza con una vara a la niña Castora López González, de 11 años de edad, vecina de Pontey, Ayuntamiento de la Rúa, produciéndose varias contusiones en diversas partes del cuerpo.

Según manifestaciones del mismo Manuel Blanco, la causa de tan salvaje agresión, fué debido a haberle visto coger a la mencionada criatura unos cuantos pimientos de un huerto de su propiedad, sito en el punto denominado «La Insua».

Dicho sujeto fué puesto con el atestado correspondiente a disposición del juez municipal.

PONTEVEDRA

La guardia civil de Albarellos detuvo al súbdito portugués, Martín Hilario, de 19 años de edad, casado, presunto autor de lesiones graves, inferidas a su sobrina Ana María y su cuñada Paula de Jesús.

A su sobrina, niña de ocho meses, una herida de arma de fuego, en el vientre que le ocasionó la muerte a las pocas horas.

A su cuñada le causó también con arma de fuego, una herida leve.

Con una pistola que le fué ocupada y el atestado correspondiente quedó a disposición del juez municipal del término.

Dentro de breves días llegará a esta capital con objeto de realizar una campaña de defensa del nuevo régimen en esta provincia, el marqués de Quintanar y el conde de Castelo.

La labor que llevarán a cabo, tiende a contrarrestar la influencia caciquil.

Con motivo de la visita girada por el delegado gubernativo al ayuntamiento de Redondela se ordenó la detención del secretario de aquella

Corporación por cuestión de quintas.

Respecto a los demás servicios municipales, parece que el comisionado los halló perfectamente atendidos.

Ha sido nombrado con carácter provisional inspector de abastecimientos en toda su amplitud, debiendo vigilar los pesos y precios de los artículos alimenticios, el comandante de Caballería D. Arturo Ruiz Escudero, para el término judicial de Pontevedra.

La Comisión de Beneficencia municipal de Pontevedra, acordó abrir un concurso para provistar la plaza de capellán del Gran Hospital, dotada con el sueldo anual de 1.250 pesetas.

Los señores sacerdotas que aspiren a desempeñarla, presentarán sus instancias en la Alcaldía o en la Administración del Hospital, antes del día 15 de noviembre próximo.

VIGO

En otra obra de esta ciudad tuvo también la desgracia de caerse, desde la altura de un primer piso, el obrero Manuel García Ballestros.

En el Cuarto de Socorro, donde fué asistido, se le apreciaron contusiones en el parietal derecho y cadera del mismo lado y ligera conmoción cerebral, calificándose su estado de pronóstico reservado.

Procedente de Amberes fondeó en la bahía el vapor belga «Gothland», de la compañía Red Star Line.

Conducía 653 pasajeros en tránsito.

En nuestro puerto embarcó 700 pasajeros, siendo despachado con destino a la Habana.

Casa ALICIA

La acreditada casa de comidas de ALICIA, titulada LA CONCHA, establecida durante muchos años en la calle de S. Marcos, núm. 2, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que se trasladó a los números 4 y 6 de la misma calle, contando con toda clase de comodidades donde el público saldrá satisfecho de los buenos servicios a que esta casa se dedica.

JOSE HERRERO LOBEJÓN

ALMACENISTA (Frente a la Estación del ferrocarril)

ESCORIAS PARA PRADOS garantizadas, de las mejores marcas.

ABONOS MINERALES marca «CROS»

Siempre grandes existencias, recibidas directamente de las fábricas

CENTENO DE CASTILLA, HARINAS, MAIZ, CEBADA Y PAJA

Compra de toda clase de cueros y pieles.

Fábrica de curtidos, sacos y becerro. Curtición antigua con córtizas de vino.

Colegio BALMES

1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA—LUGO

PROFESORADO:

Director: D. Fernando Domínguez Fernández, Maestro superior con premio extraordinario, por oposición, en el Título: Maestro, por oposición, del Cuerpo de Prisiones y Licenciado en la Facultad de Filosofía y Letras.

D. Ramón Olano Silva, Oficial, por oposición, del Cuerpo de Telégrafos y Licenciado en la Facultad de Ciencias.

D. Alfred Rodríguez Labajo, Licenciado en Ciencias.

D. Román López Reja, Bachiller y Maestro superior.

D. José Iglesias Presa, Oficial, por oposición, del Cuerpo de Correos.

Mlle. Julie Cotiart, Profesora de Francés.

Los profesores de este Centro se dedican tan sólo a las materias de su afición y competencia, lo que justifica el buen nombre de que goza y que le exime de autoelogios.

Clases especiales de idioma castellano, que debe ser antepuesto a todo idioma extranjero por los que, nacidos en tierra española, han de desarrollar sus actividades en el territorio nacional.

Grandes reformas en la 1.ª enseñanza, base de posteriores conocimientos. El que en los anuncios de este Centro no se haga jamás referencia a las enseñanzas y prácticas religiosas, no supone en él la calidad de laico, sino el profundo respeto que le inspira nuestra sacrosanta Religión.

El interés y la persuasión son los medios de que se vale este Centro para inculcar en sus alumnos el cumplimiento del deber, huyendo siempre del desacreditado procedimiento de la emulación, que, engendrando la envidia y el amor propio excesivo, son una negativa en la educación de la voluntad.

AUTOMÓVILES Y CAMIONES

Payo Gómez, 3 Ronda Coruña, 4
Teléfono núm. 422 FIAT Teléfono núm. 40
CORUÑA LUGO

Julio Desronces

EFFECTOS PARA CONSTRUCCION

Demetrio Alvarez Arias

LA MÁS ANTIGUA EN SU CLASE Y ÚNICA EN CONDICIONES

Unico vendedor del cemento marca «Rezola» (ANCORA) empleado en las obras más importantes de la Región; edificio de los Sres. Sobrinos de Pastor, Terrazas, y Teatro de Linares Rivas de La Coruña. Marca exclusiva empleada, en los muelles y bases navales de El Ferrol.

Artículos Sanitarios: Inodoros, Bidets, Bañeras de zinc y hierro esmaltado, Lavabos, Cisternas, Fregaderos y Calentadores de baños.

Carbones: Minerales y vegetales con servicio a domicilio.

Cervezas y Sidras: Depósito de «La Cruz Blanca» de Santander y sidras de marca.

Abonos minerales: En todas graduaciones y Escorias «THOMAS» para prados.

Pinturas: Preparadas en pasta y polvo, aceites, aguarrás, barnices y brochería.

Tuberías de barro, grés y plomo, ladrillos, azulejos, baldosas, tejas, etc., etc. MANUEL BECERRA 12, 14, 15 y 17. Teléfono n.º 34.—LUGO

UN CUENTO **Cuestión material**

El. — Un señor como otro cualquiera, ni mejor ni peor físicamente y ni mejor ni peor en lo moral. Tiene cuarenta y tantos años... ¡y tantos!

El a. — Es osa de ese señor, que se parece a un señor cualquiera. Tiene cuarenta años... hace ya varios años.

Otra Ella o Ella 2.ª — Para hablar el lenguaje teatral. Es guapa, es joven y es coqueta. Vamos, lo reúne todo. A la c sa viene como amiga de la señora, pero en la dulce esperanza de ser amiga del señor, hombre influyente y adinerado.

La señora de la casa, mujer formal y honesta, no ignora los devaneos de su marido, o, por lo menos, no los ignora todos; pero como a su hogar no traen perturbaciones, y a lo sentimental ya ha renunciado filosóficamente, después de muchas lágrimas... se resigna y hace, que no se entera, no queriendo jugarse a una carta y en un mal momento la paz de su vida y el porvenir de sus hijos.

Y el marido, buena persona y hombre cabal, que irá al cielo derecho si en el sexto mandamiento hay diligencia; pero que va al infierno de cabeza si en ese punto ni un delgado... o aunque hiler gordo, procura en todo lo demás hacer la existencia grata a su familia, y no se escasa así mismo los malos ratos con tal de traer a la casa un... comodidad más.

Estaban El, Ella y Ella 2.ª en visita cuando a ella, a la señora, la llamaron un momento para resolver cualquier asunto urgente, de esas minucias que corr-n mucha prisa en las casas...

El aprovechó la ausencia para mostrarse insinuante, y ella, la Ella 2.ª, sonriéndose, enseñó los dientes, que los tenía menuditos y muy lindos. Lo que nunca es mala cosa de ver, aunque la conversación vaya muy seria...

El. — Es usted adorable, Laurita.

Ella 2.ª — Todos dicen lo mismo... y sabe Dios en qué estarán pensando al decirlo.

El. — En lo mismo, probablemente.

Ella 2.ª — En sus negocios o en sus disgustos...

El. — Sería un crimen pensar en algo que no fuera usted misma.

Ella — Galantería...

El. — Y para convencerla de que yo siento por usted una vivísima atracción... ¿qué sería menester, Laura?

Ella 2.ª — Muchos años.

El. — Eso, desde ahora mismo los pongo a sus órdenes, que tengo muchos.

Ella 2.ª — Digo de esperar.

El. — ¡Brava ideal! ¿Y a qué esperamos? Yo soy mayor de edad... ¡dos veces! ¿Quiere usted que esperemos por la tercera para declararme?

Ella 2.ª — No tanto...

El. — Entonces lo que hace falta no es tiempo, sino persuasión de parte de usted.

Ella 2.ª — Eso es. Por más que usted me lo diga yo no lo creo...

El. — ¿Tendrá que llamar a otro para que crea usted lo mío?

Ella 2.ª — Tampoco. Pero comprenda usted que no se ganó Zamora en una hora...

El. — Hablemos seriamente, Laura. Y para demostrar que la conversación iba a formalizarse, pasó de su butaca al mismo sofá en que ella estaba, y aun habiendo ganado, en aproximación, juzgó necesario bajar más la voz. Realmente, cuando uno se formaliza, conviene que los demás no oigan...

Ella 2.ª — ¡Cuidado, oh!

El. — Es un minuto nada más. Necesito hablar con usted. ¿Cuándo?

Ella 2.ª — Cuando usted quiera.

El. — ¿Dónde? ¿En su casa?

Ella 2.ª — Bueno.

El. — ¿Mañana? ¿A las cinco?

Ella 2.ª — Bueno.

Y para que la promesa tuviera más solemnidad atrajo hacia sí el busto de Laura y besó su mano con leve persistencia...

En aquel mismo momento entraba de nuevo en la salita la mujer de él, pero instantáneamente se echó hacia atrás y desapareció.

Volvió él a ocuparse de su butaca, hablarlo a él y Laura unas palabras más, indiferentes y ya en voz alta, y a poco entró la mujer.

Al verla, Laura se levantó, despidiéndose. Era muy tarde, debía hacer otras visitas, ya volvería el próximo lunes con más calma...

La mujer, sonriendo afectuosa, lamentaba las prisas de Laura, pero

no se atrevía a insistir en retenerla. Y marchóse Laura, quedando solo el marido y mujer. Como a él le rofa un poco la conciencia de aquella traición tan próxima, e iniciada casi a su propia vista, apeló al clásico recurso, a lo que pudiéramos llamar indemnización conyugal, mostrándose rendido y cariñoso con su mujer.

M. Linares Rivas.

Instrucción pública

La Sección administrativa nombró maestros interinos, con el sueldo anual de 2.000 pesetas de las escuelas de Eijo de Cordid, en el ayuntamiento de Foz, a D. Ángel Bellón Arrojo; de Villaformán, en Trabada, a D.ª María Estrella Mareque Conte; de Guitián, en Sarria, a D.ª Eva Aurora Fernández Quiroga; de Boimenta, en Vivero, a D.ª María Trobo Taladril; de Sotari, en Chantada, a D.ª Teresa López García, y de Iglesia de Moreda, en Monforte, a D.ª Piedad Fernández Fernández.

Habiéndose comprobado que la escuelas de Rabelas, en Chantada y

Rebordo, en Cospeito, no funcionan por falta de local de clases, la Sección administrativa dispuso que las maestras interinas de las mencionadas escuelas, D.ª Teresa López García y D.ª Sa'a Varela Cortiñas, cesen en los referidos empleos.

La Sección administrativa decretó la cesantía, por abandono de destino, de D. César Pardo y Pardo, maestro interino de la escuela de Sotari, en Chantada, y D.ª Teresa Soto López, de la de Iglesia de Moreda, en Monforte de Lemos.

ALMANAQUE

OCTUBRE
27
SÁBADO
San Vicente

Sta. Sabina
Sta. Capitalina
y Sta. Cristeta.

Sale el Sol a las 6:38
y se pone a las 5:20
La Luna sale a las 7:20 de la tarde
y se pone a las 8:50 de la mañana.

LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR



ES LA
SOLICITENSE CATALOGOS GRATIS A
ORBIS, S. A., Balmes, 12. Barcelona

JUVENTUD TERESIANA MISIONERA

Poesía leída por su autora en la fiesta del Internado Teresiano de Córdoba.

Juventud Teresiana Misionera... orgullosa se siente España entera porque sabe el ardor de tus fervores y sabe que es tu fe grande y sublime y que es tu caridad la que redime y es tu amor, el Amor de los Amores.

Juventud Teresiana, Misionera que transportas de Cristo la bandera a países de idólatras e infieles ayudando a los nobles misioneros — de las huestes cristianas, guerrilleros — y aliviando el dolor de tristes hieles.

Tú has logrado que llegue al ignorante — con fe que no desmaya ni un instante — la verdad que a las almas dió el Señor... Verdad que nos eleva y dignifica. Para el hombre creyente significa el camino que lleva el Creador.

Tú has logrado que seres adnegados contemplen sus esfuerzos coronados al mirar triunfadora nuestra fe; porque mucho pusiste de tu parte, y el noble misionero al recordarte, constancia y sacrificios en tí ve.

Tú has logrado arrancar de unos senderos que son siempre torcidos derroteros, a seres que sufrían cautiverio de la siempre cruel idolatría; para ellos el bien permanecía insondable lo mismo que el misterio.

Y han mirado los nuevos horizontes — mucho más amplios que los de sus montes — con el pecho anhelante de ansiedad; y han querido llamarse: ellos, cristianos para ser de nosotros los hermanos admirados de ver tanta piedad.

¡Gloria a tí, Juventud! Porque tú eres constante y cumplidora de deberes que te impuso el amor al aférido; pues en todo el que sufre hay un hermano y tú sabes no es santo ni es humano entregar sus dolores al olvido.

Gloria a tí que sintiendo la doctrina que es santa y verdadera y es divina ayudas con esfuerzo no igualado al heroico y sencillo misionero que ve tan solo en su vivir austero la esperanza del reino deseado.

¡Gloria a tí, Juventud, que así enalteces y a la voz con tus hechos engrándeces esta patria tan noble en que nacimos!

¡Gloria a tí, que al convertirte en reales tú a sublimes y hermosos ideales santificas el mundo en que vivimos!

PAQUITA MONTILLA.



HUDSON-ESSEX



MOTOR POTENTE Y CHASSIS FUERTE

son características en estas marcas. El cuidado especial de las fábricas Hudson Motor Co está precisamente en dar todas las mejoras a la parte mecánica. Hay muchas marcas que presentan lo contrario o sea una carrocería vistosa con adornos de los más variados pero con un motor y chasis débiles.

HUDSON y ESSEX superan a todos por su CALIDAD, Potencia y Economía en consumo y precio.

Marcas más caras en fábrica-no en España-hallan en Hudson y Essex competidores fuertes, quienes en llano y al subir las cuestas vencen los obstáculos con facilidad.

Miles de personas tienen un HUDSON o un ESSEX y ellas son sus mejores propagandistas. Buenos coches se acreditan por sí mismo y en estos

HUDSON y ESSEX son insuperables. - Entregas en el acto

Precios nuevos a partir de Primero de Octubre de 1923. - Precios fijados por las fábricas

HUDSON	Faeton de 4 plazas Ptas. 16.250 Faeton de 7 plazas " 16.950 Coach de 5 plazas " 17.950 Sedan de 5 plazas " 21.950		ESSEX	Faeton de 5 plazas Ptas. 12.250 Coach de 5 plazas " 14.250 Cabriol de 2 plazas " 14.250
---------------	--	---	--------------	---

Estos precios se entienden para coches con ruedas de madera. Con ruedas metálicas tienen un aumento de Ptas. 350 (los Hudson) y Ptas. 250 (los Essex).

Agencia exclusiva para Galicia y Asturias:

MANUEL NEIRA-VIGO

Almacén y oficinas: Policarpo Sanz, 46
Garage y Talleres: Hospital, núm. 1

Telegramas y Telefonemas: - "Autoneira"
Teléfono núm. 143

Informa rá en Lug :od Eelmiro Rodríguez, Avenida de Moret, 11

